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I)  Lacinétique chimique

Q1- Généralement au cours d’une transformation chimique , la vitesse de la réaction :

A. Diminue au cours du temps B. Reste constante durant la transformation
C. Augmente avec le temps D. Augmente puis diminue

Q2- la valeur de la vitesse de la réaction 3 un instant donné :

A. Dépend de la température du B. Dépend du volume du mélange
systeme réactionnel

C. Dépend de la couleur des espéces D. Dépend de la quantité de matiére
chimigues qui compose le systéme finale des produits

Q3- pour une transformation totale, le temps de demi-réaction représente :

A. La moitié de la durée totale de la B. Ladurée nécessaire ala
réaction consommation de la moitié de ia
quantité initiale de réactif en excés
C. Ladurée au bout de laquelle D. Ladurée de la réaction
I"avancement atteint la moitié de
sa valeur maximale

Q4- Dans la plus part des cas la vitesse de la réaction pour un systéme chimique est maximale :

A. Alinstant correspondant a la fin B. Alinstant correspondant au temps de
de la réaction demi-réaction
C. Alinstant t=0 D. Juste avant la fin de la réaction

I}  Etude de la solution d’ammoniac
Dans des conditions de température et de pression ol le volume molaire des gaz est V,=24L/mol,
on fait dissoudre un volume V =0.06L du gaz ammoniac NH; dans de I'eau pure pour obtenir une

solution dont le volume est 250mL . Le pH de la solution est 10,6 . La valeur de la constante d’acidité
du couple correspondant & I'ammoniac est pKa= 9.22 .
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QS5- Les deux couples acide-base intervenants dans la réaction de dissolution sont :

A. NH;/NH," et H,0/HO

| B. NHs/NH, et H,0'/H,0

. NH;{N H3 et HzO/HO

D. NHJ/NHg et H;O+/H20

Q6- La concentration C, de la solution préparée est :

A. C;=2,5.10° mol/L

B. C,;=10" mol/L

C. C;=10" mol/L

D. C,=2,5.10° mol/L

Q7- La constante d’acidité K, du couple NH,"/NH; s’exprime par la relation :

~pH ~pH 1a —pH
AR (C,.10 Ke).10 e (C;.—Ke)l0
Ke Ke
o ~pH C, -Ke
C. KA - (C] Ke)lo D. A= : -pH
Ke.10™P" 10
Q8- L'espéce prédominante dans la solution S est :
A. NH; B. NH,
C. H;0' D. aucune de cesréponses
X
Q9-Le taux d’avancement final 1 = —— de la réaction étudiée est :
xmax
—pH pH
A T:C,.IO £ 1:=CI.10
Ke Ke
€ o —-_Ke_p” Do C';I::
Ci10 10

)  Ladissolution d’un sel dans 'eau
On introduit 10,0 g de phosphate de calcium solide Ca;(PO,), dans 50,0 mL d’eau distillée . Aprés
agitation , on obtient une solution saturée et il reste 2,7 g de ce solide . La masse molaire du

phosphate de calcium est 310 g/mol.

Q10- I'équation de la réaction de dissolution correspondante est :

A. Ca3(POy), (o —H;9—>3ca?;q) +2P0421*(aq) B. Ca3(POy),( _H__.O_)3Ca(2;q} +2PO—ZH(M)
H,0 = H,0 =
C. Ca3 (PO4 )2 (s) —'—'*—-—)Cﬂ?;q) + poi (ag) D. Ca3 (PO4 )2 (s) _H_>C&(2:‘-1) * poi (aq)
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Q11- 'avancement maximal de la réaction est :

A. Xma=8,71.10° mol

B. Xma= 2,35.102 mol

C. Xma=3,22.107% mol

D. Xmam= 10°mol

Q12- la concentration molaire finale des ions calcium est :

A. [Ca*)=1,4 mol.L®

B. [Ca*}¢=5,2.10" mol.L?

C. [Ca™)=7.0.16"mol.L™

D. [Ca®)i=1,4.107 mol.L>

ainsi un mélange S.

V) Identification d’un acide
On prépare une solution aqueuse S; d’un acide AH de concentration C,=10" mol.L™ .
La mesure du pH de la solution S; donne la valeur pH=2,9.
On préléve un volume V,=20mL de la solution S; que I'on met dans un bécher et on y ajoute un
volume x mL d’une solution d’hydroxyde de sodium de concentration Cs=2.10% mol.L ™ on obtient

On néglige les concentrations des ions HsO" et HO" devant les concentrations des autres especes
chimiques présents dans le mélange S.

On donne les pK, de quelques couples acide-base a 25°C :

L’'acide CH3;COOH HCOOH C¢HsCOOH CH,CICOOH
HE B0 oot 4,79 3,8 4,20 2,85
correspondant
Le produit ionique de I'eau & 25°C est Ke=10"*
Q13- L'acide AH est :
A. CH3;COOH B. HCOOH
C. C¢HsCOOH D. CH,CICOOH
Q14- La concentration molaire des ions A" dans le mélange S est :
R LS 3 xC
A. [AT]=—=E B. [A7]= -
¥, V. +x
N V, +x).C
C. A )= aCa D. [A']=————~( Tt
X X
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Q15- L'expression de x a I’équivalence s’écrit :

A. xxv’“"c" B. 2t
8 20,

c x=-Ala o e P
4C, 3C,q

V)  Réaction entre un acide organique et un alcool

Un acide carboxylique A a chaine carboné saturée contient 69.5% d’oxygéne en masse .
Au cours de la réaction entre I'acide A et I'alcool B, dont la molécule contient deux atomes de
carbone ,il se forme un composé organique F de masse molaire M=74g/mol .
On donne :

Les masses molaires atomiques :  M(C)= 12 g.mol* ; M(0)=16 g.mol*

;' M(H)= 1g.mol*

Q16- La masse molaire de Vacide est :

A. M=46gmol’ B. M=60g.mol?’
C. M=74 g.mol* D. M=88g.mol*

Q17- la formule brute de I’acide carboxylique B est :

A. CH;COOH B. HCOOH
C. CHs;CH,COOH D. CH;CH,CH,COOH
Q18-Le nom de cet acide est :
A. L'acide Ethanoique B. L'acide Méthanoique
C. L'acide Propanoique D. L'acide Butanoique

Q19- Le composé organique F appartient 3 la famille des :

A. Aldéhydes B. Anhydrides d’acide
C. Esters D. Cétones

Q20- la formule brute de I’alcool B est :

A. CH4O B. CszO
C. GCHeO D. C HgO
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On considzre la fonction numérique f définie par : £ (x)=x~1In|x*~1| G e S /

1- Déterminer le domaine de définition de la fonction f

2- Calculer la limite £ = lim 7 (x) l=

A=ria X

3- Déterminer le sens de variations de la fonction f sur ]1;2]

La fonction f est ............. sur |1;2]

(u, ).en €t (V). SONt deux suites numériques telles que:

1 2
HG—_——l et (VHEN) ““-Plzlhru" . V"=2un__i

4- Sachant que la suite (u,) . est convergente ; calculer sa limitea  |a=

5- Lasuite (v,) _est arithmétique; déterminer sa raison - p=
n neN q
6- Pour tout entier naturel » ona 4, = 2“ _i (entourer la bonne réponse)
2 n+
7- Calculer la limite £ = im < =5%5() /=
X=3 =

3 1
8- Calculer I'intégrale I = [(1-x?) " ax I=
0
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9- Résoudre dans € I’équation 7> -27+5=0

i

g

s & = ‘ |

:
10-Déterminer un argument du nombre complexe Z = [ ‘/15 - ’}
ik

argZ=  [27] ‘

11-Dans le plan complexe, déterminer I’ensemble des points M d’affixe z vérifiant
2z-2+6i=23

L’ensemble est

------------------------------------------------------

Dans I’espace rapporté & un repere orthonormé (0,?, }E) , on considere le plan (P)
d’équation x+y-z+1=0 etle point A(1;0;-1)

12- Déterminer les coordonnées du point H projeté orthogonal du point A sur le plan(P)

B o)

Une urne contient 2 boules rouges et 3 boules vertes indiscernables au toucher.
On jette un dé cubique dont les faces sont numérotées de 1 a 6, si le dé désigne un
chiffre inférieur ou égal 2 4 on tire de 1’urne deux boules successivement sans remise, et
s’1] désigne un chiffre supérieur strictement a 4 on tire de ’urne deux boules
successivement avec remise.

13-Calculer la probabilité p, pour que les deux boules tirées soient de couleurs

|
différentes. [:Pt =

14-Sachant que les deux boules tirées sont de couleurs différentes, quelle est la

probabilité p, pour que le dé ait désigné un chiffre supérieur strictement 2 4 ?

M=




, ¢ UNIVERSITE MOHAMMED VI i
Ne DE TABLL 5 N® d'anonymat
OBLIGATOIRE DES SCIENCES DE LA SANTE i e i

——————————————————— : . | CASABLANCA

Concours d'accés a |a Faculté de Médecine
------------------- Année universitaire 2014 - 2015

Epreuve : Physique

: Faculté de Médecine :

AT W BT CTT A LA S, A b RNl : PRENGOM: i

|ome e e o e e e e e Em Em S e mn mm mm e W R R R S SR e e MR ER M e s me mE e SE me e e G e e W

Epreuveide PHXYSIQUIE - 4 b g 00 F oo b e o N° d’anonymat _ _
Les calculatrices non programmables sont autorisées.

A chague question correspond une seule bonne réponse.

Consigne : pour chaque question, écrire la lettre correspondante

a la réponse juste dans la case a droite de la question. || | __________._______.. a

Réponse fausse =0point, plusieurs Réponses =0point

2l Ll e T e e i
xercice (1) : tion d long d'
La vitesse d’une onde mécanique le long d’une corde dépend de sa tension F et de sa masse linéique
4 (masse par unité de longueur de la corde ) par I M N

L ]F 4 ¢
Ia relation suivante V' = |— . F étant la tension de la corde
Y7

et u =? la masse linéique de la corde . u=6,25.10"kg/m .

La masse du corps (S) est m, = 400g et on prendra g=I[0N / kg ¢

lRfmnsch
Q1 : une onde mécanigue :

(A) :a une seule dimension | (B) : se propage dans le vide | (C) :se propage avec un
] transport de matiere
(D) : se propage avec un transport de matiére et d'énergie ‘ (E) : autre réponse

Q2 : /a vitesse de propagation le long de la corde dépend seulement de :

(A) ‘la forme de | (B) :’amplitude de | (C) : ’épaisseur | (D) :la longueurde | (E): autre | pm
la perturbation la perturbation de la corde la corde | réponse oK
Q3 : /a tension T du la corde est di au poids du corps (S) sa valeur est
(A) :T=IN (B) :T=2N {(C) :T=3N (D) : T=4N | (E) :autre
réponse
Q4 : /a vitesse de propagation V le long de la corde vaut :
(A):V=0ms' | (B) :V=8ms' | (€):V==-2ms" | (D) :V=16s.m™ | (E) :autre réponse

Q5 :dans le cas d'une onde entretenue de fréquence 10H: les points M et N (MN =2m )
vibrent en :
| (A) : phase (8) : opposition | (C) iquadrature | (D) isynchronisation | (E) ‘autre
| de phase de phase réponse
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Exercice (2) :un solide (S) de masse m = 400g glisse sans

vitesse initiale (v, = 0m /s )d’un point O origine du
repere (0,x ) sur un plan OABC incliné d’un angle o = 30° avec
Phorizontale.

La force de frottements f opposée au mouvement et de
valeur constante f =IN .eton prendra g= 10N / Kg

on donne 04 = AB = BC = é = 40cm

6 :/e solide (S) lors de sa descente sur le plan incliné est soumis a l'action de :
’?4) trois forces | (B) ideux forces | (C) :une force | (D) :aucune force | (E) : autre T

réponse

Q7 :/'expression de l'accélération a_du corps (S) est:
(A) : (8): (©): | (0): (€):autre
“.r=mgsina—£ L R a_\,=gsina—_£ i o g Sinix reponse
m m

Q8 :/expression du travail du poids du corps (S) .Wog( P) lors du déplacement
de O ad B est:
(A) : é—-mgl (B) : mglsine ) %mgl sina | (D) : %mg! sina (€): autre

réponse

Q9 :/a vitesse v, du corps (S) au point B vaut :
(A) : (B) : (©) : D) : (E):autre

o -1 % - -1 -
v, =0m.s Vv, =-2m.s vy =2m.s” vy =4m.s réponse

Q10 :/e travail de la force de frottement W,,(f) de O a B vaut:
(A) :0,8J (B) : -0,8J (C) : 4J ) :1J (E):autre réponse D
Q11 :en prenant comme référence d'énergie potentielle le plan horizontal passant par

le point C. entre le point O et le point C |‘énergie potentielle de pesanteur:
(A) : augmente (B) :diminue | (C) :double | (D) :reste constante i (€):autre réponse

Q12 :/e travail de la force de frottement est dissipée sous forme dénergie:
(A) :mécanique | (B) ‘cinétique | (C) :thermique | (D) potentielle | (E):autre réponse
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xercice (3) : Etude d' lide
On considére un solide (S) de masse m = 250g pouvant

glisser sur un rail de deux parties :
- une partie AB rectiligne
- une partie BD circulaire de rayon r = 40cm. (s)

Le corps (S) est attaché a I’extrémité libre d’un ressort
de raideur Kk =25N /m. A
On néglige les frottement le long du rail ABD. X 0

On écarte le solide (S) de sa position d’équilibre o d’une distance X, dans le sens positif , et on le
libére sans vitesse initiale ,il oscille autour de sa position d’équilibre. On prendra g= 10N / kg.

Q13 :L'allongement Al, du ressort a I'équilibre du corps (S) est :
(A) :4l, = mg (8) : 4, _mg ©): A,=1, | (D): Al,=0 (E):autre D
k réponse

Q14 :d un instant donné, lors du passage du corps (S) par sa position d'équilibre O
dans le sens positif,le corps (S) se détache du ressort avec une vitesse maximale

v, =0,8m.s™' sa vitesse v, lorsqu'il atteint le point B est:

(A)iv, =0ms™ | (B): v,=0,6ms (C) v,=0,7ms™ (D): v,=0,8ms™ i (E):autre

| réponse

Q15 :/énergie cinétigue E.,, ,adu corps (S) lorsqu’il atteint le point B vaut :

(A): E,=0J |(B): E.,=-8J |(C): E.,=0,08 |(D): E.,=10W | (E):autre D

réponse

Q16 : /'expression de I'énergie potentielle de pesanteur du corps (S) au point C si la
référence est prise au point B est

(A) : (8) : ©) : () : (E) :autre
E, =mg(l-co8) | E,, = mgr E, =mg E,, =mgr(1-cob) | réponse
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Pour chacune de ces 20 QCM, cochez (x) la seule bonne réponse. |

______________________________

1. Le croisement test :

e C’est un croisement entre deux lignées pures.

o C’est un croisement entre deux lignées hybrides.

¢ permet de déduire le génotype de lignée a caractére(s) récessif (s)

o permet de déduire le génotype de lignée a caractére(s) dominant (s)

2. L’apparition de phénotypes parentaux peut étre interprété par :
¢ _L’apparition de gamétes parentaux lors de la formation des _gamétes.
e L’apparition de gamétes recombinés lors de la formation des gamétes.
» L’intervention de gamétes parentaux lors de la fécondation.
¢ _L’intervention de gamétes recombinés lors de la fécondation.

3. L’alternance de la fécondation et la méiose permet Pinterprétation de :
e L’apparition de phénotypes recombinés 2 la génération suivante,
La stabilité du nombre de chromosomes entre les générations successives.

L’apparition de phénotypes parentaux a la génération suivante.
e _L’apparition d’aberrations chromoesomiques 2 la génération suivante.

4. Un remaniement intrachromosomique correspond au fait que :

¢ Les chromosomes homologues échangent, entre eux, des fragments de
chromatides.

* Les chromosomes homologues se séparent pendant la premitre division de la
méiose.

¢ Les chromosomes homologues se séparent pendant la deuxiéme division de la
méiose.

e Les chromosomes 2 une chromatide se séparent pendant la premiére division de
la méiose.

5. Pendant la méiose :
e Les chromosomes homologues portent les mémes alléles pour chaque géne.

e Les chromosomes homologues portent des alléles différents pour chaque  géne.

* La séparation des chromosomes homologues a lieu pendant la deuxiéme division
de la méiose.

* La séparation des chromosomes homologues a lieu pendant la premiére division
de la méiose.
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6. La quantité d’ADN arbitraire d’une cellule mére en prophase I est de 14 U.A :

o A la fin de la division équationnelle, la quantité d’ADN par cellule est de 14 U.A.
A la fin de la division réductionnelle, 1a quantité d’ADN par cellule est de 7 U.A.
A la fin de la division réductionnelle, la quantité d’ADN par cellule est de 7U.A.
A la fin de la division équationnelle, la quantité d’ADN par cellule est de 7 U.A

e e |®

7. Le brassage des alléles :
e ne peut avoir lieu que lors de la fécondation.
» Peut avoir lieu lors de la méiose et lors de la fécondation.
» ne peut avoir lieu que lors de la méiose.
o peut avoir lieu lors de 1a deuxiéme division de la méiose.

8. Dans le cas d’un croisement test avec deux génes liés :

e Les individus a phénotypes parentaux apparaissent dans des proportions
largement supérieures par rapport aux individus 2 phénotypes recombinés.

¢ On ne peut obtenir que des individus & phénotypes recombinés.

o Les individus a2 phénotypes recombinés apparaissent dans des proportions
largement supérieures par rapport aux individus a phénotypes parentaux.

o Les individus & phénotypes parentaux et les individus 2 phénotype recombinés
apparaissent dans des proportions presque égales.

9. La sélection naturelle :
e confére un désavantage quelque soit I’environnement.
e s’exerce dans le méme sens dans des environnements différents
o assure I’apparition de nouvelles combinaisons de génes liés
o atoujours une influence sur la diversification du génome de ’espéce.

10. La mutation d’un gene :
est un événement créateur d’un nouveau géne.

o est créatrice d’un nouvel ali¢le qui est transmis 2 la génération suivante.
¢ est un événement créateur d’un nouvel alléle.
e est créatrice d’un nouvel alléle qui se répand dans la population.

11. Le premier contact de I’organisme avec un agent pathogeéne :
o déclenche une réponse immunitaire rapide de ’organisme que dans le cas d’un
deuxiéme contact avec le méme antigéne.
» déclenche une réponse immunitaire plus moins rapide de ’organisme que dans le
cas d’un deuxiéme contact avec le méme antigéne.

o déclenche une réponse immunitaire identique 2 celle déclenchée par un deuxiéme
contact avec le méme antigéne.

¢ Ne déclenche aucune réaction immunitaire au sein de ’organisme.
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12. Le VIH est un rétrovirus, ce qui signifie :
e __Son matériel génétique est de ’ARN.
Son matériel génétique est de ’ADN qui se transforme en ARN .
Il posséde un matériel génétique et la transcriptase inverse.
Son matériel génétique est de I’ADN monocaténaire (un simple brin).

13. Le SIDA :
e est une immunodéficience innée .
e est provoqué par un virus 2 ADN.
o _estdi A une destruction des lymphocytes Ts par le VIH.
¢ __se transmet de la mére atteinte de sida 4 son embryon.

14. Un vaccin :

contient des anticorps.

o permet I’acquisition d’une mémoire immunitaire contre différents antigénes.
permet I’acquisition d’une mémoire immunitaire contre un antigéne donné.
peut étre utilisé pour guérison immédiate contre un agent pathogéne

15. Les lymphocytes :
e Cellules se formant dans la rate et les ganglions lymphatiques.
«__se forment dans des organes lymphoides avant tout contact avec I’antigéne.
¢ _se multiplient suite & la reconnaissance d’un antigéne.
 __Sont des cellules immunitaires de taille plus grande que celle des macrophages.

16. Le sérum antitétanique
o _est utilisé pour un traitement d’urgence contre le tétanos.
» contient différents types d’anticorps.
e contient des toxines atténuées.
o _est utilisé pour prévenir contre I’atteinte par le bacille tétanique.

17. La phagocytose peut étre effectuée par :

o les granulocytes et les mastocytes.
les lymphocytes CDT4 et les granulocytes.
les lymphocytes CDTS et les granulocytes.
o _les macrophages et les granulocytes.

18. Les plasmocytes proviennent de la transformation :
e des monocytes.
e des lymphocytes CDTS

des lymphocytes B.

les macrophages.
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19. Les lymphocytes T8 reconnaissent :
e Des antigénes libres.
*__Des antigénes présentés par des cellules présentatrices de I’antigéne,
 _Des antigénes présentés par des lymphocytes T
e __Des antigénes présentés par des lymphocytes B.

20. Pendant la réaction immunitaire spécifique, les macrophages interviennent durant ;
o laphase d’induction et a la fin de la phase effectrice.
* _La phase ou ils phagocytent les complexes immuns et les débris de cellules lysées.
e pendant les phases d’induction et d’amplification.
o La phase d’amplification et la phase effectrice.




